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Centar za građansko obrazovanje (CGO) 

Autor:
dr Adnan Prekić

Urednice: 
Daliborka Uljarević
Zvezdana Kovač

Saradnici i saradnice:
Nikola Đurašević
Nikola Obradović
Tijana Vukčević
Jovana Radulović

Dizajn i produkcija: 
Centar za građansko obrazovanje (CGO)

Ova publikacija dio je projekta “Mediji za demokratiju: jačanje nezavisnosti RTCG-a za budućnost Crne 
Gore”, koji Centar za građansko obrazovanje (CGO) sprovodi uz podršku Ministarstva vanjskih poslova 
Kraljevine Holandije.

Sadržaj ove publikacije isključiva je odgovornost CGO-a i autora i ne odražava nužno stavove Ministarstva 
vanjskih poslova Kraljevine Holandije.

ISBN 978-9940-44-084-8 
COBISS.CG-ID 36489988



EMISIJA  
„LJUDI I DOGAĐAJI“  
NA RTCG-U POD LUPOM:  
ISKORAK SA PRAZNINAMA



Sažetak

Metodologija

Nalazi istraživanja 

Zastupljeni i zanemareni

Nejasne granice istine

Traume i mitologija

Zaključci i preporuke

Sadržaj

5

6

8

8

11

15

19



Em
is

ija
 „

Lj
ud

i i
 d

og
ađ

aj
i“

  
na

 R
TC

G
-u

 p
od

 lu
po

m
:

5

 is
ko

ra
k 

sa
 

pr
az

ni
na

m
a

Komparativna analiza sadržaja emisije Ljudi i događaji pokazuje vidljiva i mjerljiva unapređenja 
u odnosu na emisije koje je RTCG emitovala tokom 2024. godine. Ovaj napredak dijelom 
pripisujemo i efektu prethodne analize objavljene u okviru istog projekta, koja je, vjerujemo, 
doprinijela kvalitetnijem pristupu i većoj uredničkoj pažnji.

U svim segmentima emisije u kojima su prošle godine identifikovani ozbiljni propusti sada su 
registrovana poboljšanja, uključujući i otklon od revizionističkih, ideoloških i politički obojenih 
narativa koji su obilježili sadržaj emisija tokom 2024. godine.

Međutim, uprkos napretku, analizirani materijal i dalje ne ispunjava u potpunosti standarde 
naučno-obrazovnog programa, koji zahtijeva objavljivanje tačnih, naučno potvrđenih i 
nepristrasnih sadržaja. 

Uočeni su problemi u načinu selekcije informacija, a u pojedinim slučajevima registruje se 
prisustvo netačnih ili nepreciznih podataka, kao i nedovoljno objašnjenog konteksta. To utiče na 
cjelovitost i edukativnu vrijednost interpretacije ključnih istorijskih događaja i umanjuje potencijal 
emisije da podstakne razvoj kritičkog mišljenja.

Pozitivan iskorak ogleda se i u činjenici da u emisijama emitovanim tokom 2025. godine nema 
onih elemenata koji marginalizuju crnogorski kulturni i istorijski identitet, a koji su bili dominantni 
u sadržaju emisije tokom 2024. godine. Ipak, i u ovom domenu postoji dosta prostora za dalja 
unapređenja.

Revizionistički narativi i nenaučne interpretacije, naročito oni u vezi sa antifašističkim nasljeđem, 
gotovo u potpunosti su odstranjeni iz sadržaja emisije. No, i dalje se konstatuju značajne 
manjkavosti u prikazu događaja iz 90-ih godina. Određene teme iz tog perioda su izostavljene, 
dok druge nijesu predstavljene u sveobuhvatnom istorijskom kontekstu, pa se stiče utisak 
relativizacije. Posebno je problematično što se gotovo u potpunosti izostavlja tematizacija ratnih 
zločina na prostoru Crne Gore tokom 90-ih godina.

Politička i ideološka pristrasnost uz selektivno izdvajanje informacija, koja je bila očigledna u 
sadržaju emisije za 2024. godinu, u ovom izvještaju nije registrovana, što predstavlja važan iskorak.

Uprkos unapređenjima tokom 2025. godine, i dalje je neophodno obezbijediti sistematsku, 
nezavisnu i stručnu recenziju sadržaja koji se planira za emitovanje. Takav pristup omogućio 
bi dosljedno nepristrasan, naučno utemeljen i edukativno kvalitetniji program, koji bi doprinio 
očuvanju i afirmaciji crnogorskog kulturnog i istorijskog identiteta, ali i pružio gledaocima 
pouzdane informacije u funkciji obrazovanja i razvoja kritičkog mišljenja.

Sažetak
01
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Analitički okvir: smjernice i ciljevi analize

Ova analiza daje kritički osvrt na selekciju i sadržaj 
emitovanih informacija u emisiji Ljudi i događaji za 
period od 1. januara do 31. oktobra 2025. godine. Cilj 
analize je procjena edukativne vrijednosti sadržaja 
i utvrđivanje da li on odgovara konceptu naučno-
obrazovnog programa, sa posebnim fokusom na 
naučnost, provjerljivost informacija, relevantnost i 
utemeljenost. Specifični zadaci obuhvataju provjeru 
tačnosti i provjerljivosti prezentovanih informacija, kao i 
isključivanje svakog oblika politizacije, senzacionalizma 
i mitologizacije. Analiza sadržaja za 2025. godinu, 
takođe, prati i ispunjavanje preporuka navedenih u 
prethodnoj analizi uz ukazivanje na sve promjene u 
koncipiranju objava u odnosu na sadržaj analiziran 
u izvještaju za 2024. godinu. Ključni motiv analize 
sadržaja emisije Ljudi i događaji ostaje nepromijenjen: 
nastojanje da se, na jasnim metodološkim i naučnim 
principima, utvrdi da li je emitovani sadržaj utemeljen na 
kredibilnim i pouzdanim izvorima i da li kao takav može 
imati edukativnu funkciju, odnosno da li ovaj segment 
programa RTCG podstiče kritičko promišljanje.

Uzorak

Istraživanje je zasnovano na materijalu emitovanom u emisiji Ljudi i događaji na Javnom servisu RTCG 
između 1. januara i 31. oktobra 2025. godine. U tom periodu emitovano je 2.536 objava, prosječno 
8,34 dnevno, što je značajan porast u odnosu na 2024. godinu, kada je emitovano 6,66 informacija 
dnevno. U strukturi sadržaja i dalje dominiraju informacije koje referiraju na važne istorijske događaje, 
ličnosti i procese. Poseban prostor posvećen je datumima rođenja i smrti istaknutih umjetnika, 
stvaralaca, političara i sportista. Obuhvaćene su i teme iz kulture i umjetnosti, naučnih i tehnoloških 
otkrića, sportskih događaja i postignuća, kao i niz objava iz popularne kulture povezanih sa muzikom, 
filmom, digitalnim i multimedijalnim stvaralaštvom. Zabilježene su i informacije vezane za aktuelnu 
političku i društvenu dinamiku Crne Gore, a u ovogodišnjem izvještaju primjetno je i više sadržaja koji 
se odnose na međunarodno ustanovljene komemorativne i tematske datume.

Metodologija
02
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Ljudi i događaji na Javnom 
servisu RTCG između 1. januara 
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Teorijski okvir i pretpostavke

U prošlogodišnjoj analizi istaknuto je da u Programsko-
produkcijskom planu RTCG za 2024. godinu nije bilo 
objašnjenja ciljeva i očekivanih rezultata emisije  Ljudi 
i događaji. Ni u planu za 2025. godinu1, usvojenom 
na sjednici Savjeta RTCG 31. avgusta 2024. godine, 
emisija se ne definiše detaljno: pomenuta je samo u 
dijelu naučno-obrazovnog programa, uz podatak da 
je planirano emitovanje 365 emisija u trajanju od po 
tri minuta (ukupno 1.095 minuta). Sadržaj i funkcija 
emisije nisu razjašnjeni, već se samo konstatuje da je 
riječ o formatu poznatom kao  Kalendar  ili  Dogodilo se 
na današnji dan. Ni na sajtu RTCG, u okviru naučno-
obrazovnog programa,2 nema dodatnih informacija. 
Izostanak jasnog određenja ostavlja prostor za različite 
interpretacije i ne doprinosi afirmisanju koncepta 
odgovornosti, otežavajući sveobuhvatnu i objektivnu 
evaluaciju. Jedini konkretan izvor o očekivanjima od 
ovog segmenta programa se nalazi u kratkom osvrtu o 
planovima rada Prvog programa RTCG za 2025. godinu, 
gdje se navodi da će redakcija naučno-obrazovnog 
programa biti posvećena produkciji sadržaja koji 
osvjetljavaju ključne aspekte istorije, kulture, nauke3. 
Polazeći od toga da je emisija Ljudi i događaji definisana 
kao dio naučno-obrazovnog programa, očekivano je 
da bude edukativna, objektivna i zasnovana na naučno 
provjerljivim saznanjima. Budući da ova forma ima 
značajan uticaj na oblikovanje svijesti gledalaca, posebno 
najmlađih, sadržaj mora biti kredibilan, provjerljiv i lišen 
politizacije, mitologizacije i senzacionalizma. Akademski 
pristup podrazumijeva tačno i istinito informisanje, a 
što je preduslov za podsticanje kritičkog razmišljanja i 
promišljanja istorijskih i naučnih tema.

Metodološki pristup

Primijenjena su dva metodološka pristupa - kvalitativna i 
kvantitativna analiza, kako bi se obezbjedila sveobuhvatna 

1 �Izvor: https://rtcg.me/upload//media/2024/11/31/11/34/857/1988542/PP_plan_2025.pdf , pristupljeno: 4. novembra 
2025. godine

2 �Izvor: Naučno - obrazovni :: RTCG - Radio Televizija Crne Gore - Nacionalni javni servis, pristupljeno: 4. novembra 
2025. godine

3 �Programsko produkcioni plan RTCG za 2025, str. 19. Izvor: https://rtcg.me/upload//
media/2024/11/31/11/34/857/1988542/PP_plan_2025.pdf, pristupljeno: 4. novembra 2025. godine

Jedini konkretan 
izvor o očekivanjima 
od ovog segmenta 
programa se nalazi 
u kratkom osvrtu o 
planovima rada Prvog 
programa RTCG 
za 2025. godinu, 
gdje se navodi 
da će redakcija 
naučno-obrazovnog 
programa biti 
posvećena produkciji 
sadržaja koji 
osvjetljavaju ključne 
aspekte istorije, 
kulture, nauke

https://rtcg.me/upload//media/2024/11/31/11/34/857/1988542/PP_plan_2025.pdf
https://rtcg.me/tv/emisije/naucno-obrazovni.html
https://rtcg.me/upload//media/2024/11/31/11/34/857/1988542/PP_plan_2025.pdf
https://rtcg.me/upload//media/2024/11/31/11/34/857/1988542/PP_plan_2025.pdf
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specifičnih tema i sadržaje koji se učestalo pojavljuju, odnosno lociranje onih tema i sadržaja koji 
nijesu adekvatno zastupljeni ili su izostavljeni. Tako su definisani specifični trendovi i frekvencije 
pojavljivanja pojedinih sadržaja. U drugoj fazi, upotrebom metode kvalitativne analize bavili smo se 
sadržajem i interpretacijom objavljenih informacija koje bi omogućilo prepoznavanje dominantnih 
narativa i diskursa, ali i traganje za informacijama u kojima je izostavljen istorijski kontekst kako bi 
se, selektivnim izborom tema i činjenica, oblikovao narativ lišen objektivnog i tačnog informisanja. 
Prezentovanje istorijskih podataka bez šireg konteksta može dovesti do iskrivljenog i nepotpunog 
razumijevanja prošlosti, zbog čega je prepoznavanje takvih sadržaja bio važan element analize.

Rezultati su predstavljeni u tri tematske cjeline:

	z zastupljeni i zanemareni - kroz koju se ukazuje na obim i sadržaj objavljenih informacija, nedostatak 
jasnih kriterijuma selekcije i karakteristike njihovog predstavljanja;

	z nejasne granice istine - kroz koju je obrađen dio informacija bez naučnog utemeljenja, pogrešne 
selekcije i interpretacije istorijskih izvora, uz poseban segment na česte greške u datiranju 
događaja, kao posljedice nepravilne konverzije datuma iz julijanskog u gregorijanski kalendar;

	z traume i mitologija  - u kojoj su izdvojeni primjeri u kojima izostanak istorijskog konteksta 
onemogućava pravilno razumijevanje događaja i procesa, zamagljuje širu političku i društvenu 
sliku, te otvara prostor za relativizaciju. U ovom dijelu analizirane su i neadekvatne interpretacije 
događaja iz devedesetih, kao i teme koje su morale biti obrađene, ali nijesu.
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Zastupljeni i zanemareni

Primjenom kvantitativne analize analiziran je obim i struktura 
informacija objavljenih u emisiji  Ljudi i događaji  od 1. januara 
do 31. oktobra 2025. godine. Utvrđena je njihova procentualna 
zastupljenost, teritorijalna/državna distribucija i učestalost, što 
je omogućilo prepoznavanje trendova, ponavljajućih obrazaca 
i nedovoljno zastupljenih tema. Posebna pažnja posvećena je 
poređenju sa nalazima iz 2024. godine i praćenju preporuka datih 
u prethodnoj analizi. I za ovu godinu je konstatovan izostanak 
jasnih kriterijuma selekcije informacija, kao i neadekvatna 
struktura i način prezentovanja informacija, iako je sadržaj u 
odnosu na 2024. godinu ujednačeniji. U 2025. godini nema 
uočljivog favorizovanja jednog nacionalnog ili vjerskog korpusa, 
a primjetno je i odstupanje od ranije prakse marginalizacije 
crnogorske istorije i kulture. Distribucija informacija u odnosu 
na zemlje regiona znatno je uravnoteženija u odnosu na 2024. 
godinu.

Tokom analiziranog perioda objavljeno je 2.536 informacija, 
prosječno 8,34 dnevno, što je značajan porast u odnosu na 
2024. godinu (6,66 dnevno).

Od ukupnog broja objava, najveći dio – 1.382 (54, 49%) odnosi 
se na sadržaje iz univerzalne istorije i kulturnog nasljeđa svijeta, 
dok se na Crnu Goru odnosi 890 informacija (30,09%). Slijede 
podaci vezani za Srbiju (97 ili 3, 82%), naslijeđe Jugoslavije (93 
ili 3, 66%), Hrvatske (31 ili 1,22%), Bosne i Hercegovine (23 ili 0, 
90%), Slovenije (7 ili 0, 27%), Sjeverne Makedonije (5 ili 0,19%), 
Kosova (5 ili 0, 19%) i Albanije (3 ili 0, 11%).

U poređenju s 2024. godinom, udio informacija o Crnoj 
Gori znatno je povećan (sa 21% na 30%), dok je distribucija 
informacija o regionu umjerenija i bez očiglednih disproporcija. 
Treba podsjetiti da je u 2024. godini, u dijelu informacija u 
susjedima, čak 80% bilo iz Srbije. Ipak, ostaje nejasno zbog 

1382
Od ukupnog broja objava, 

najveći dio – 1.382 (54, 
49%) odnosi se na sadržaje 

iz univerzalne istorije i 
kulturnog nasljeđa svijeta, 

dok se na Crnu Goru odnosi 
890 informacija.

Nalazi istraživanja
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čega gotovo nema sadržaja o najbližim susjedima Crne Gore (makar 2-3%), uprkos prisustvu objava 
o državama koje sa Crnom Gorom nemaju neposredne istorijske veze.

Ozbiljno ograničenje i dalje predstavlja nesrazmjerno visok procenat informacija iz univerzalne istorije 
i kulturnog nasljeđa svijeta - više od 50%, dok bi primjerenije bilo da njihov udio bude sveden na 
35–40%. Dodatni problem je nedostatak istorijskog konteksta u gotovo 70% tih objava, što umanjuje 
edukativni karakter emisije. U mnogim slučajevima ponavljaju se gotovo identične informacije o istoj 
ličnosti ili događaju (rođenje, smrt, jubileji, profesionalni uspjesi), što nepotrebno opterećuje sadržaj. 
Takvi primjeri su objave: Miodrag Bulatović: 20. feb. i 15. mart; Josip Šilović - Slade: 15. januar, 23. 
februar, 17. mart, 23. mart, 1. maj, 20. oktobar; Građanski rat u Španiji: 28. mart, 1. april; Isidora Sekulić: 
11. februar, 16. februar, 5. april; Dositej Obradović: 28. mart, 7. april; Bendžamin Frenklin: 17. januar, 
17. april, 15. jun; Mirko Petrović: 13. januar, 15. mart, 18. april; Ričard Nikson: 9. januar, 22. april, 17. maj; 
Marko Miljanov Popović; Jovanka Orleanka, Ruđer Bošković, Petar Pjer Križanić, Konstantin I Veliki, 
Konte Stefan Zanović, Aleksa Šantić, Aleksandar Makedonski, Bekim Fehmiju, Makijaveli, Nevesinjska 
puška, Marija Mediči, Ivan Grozni, Džordž Vašington, Ivan Goran Kovačić, Aleksandar Dima, Gavrilo 
Princip, Maksimilijan Robespjer, Benito Muslolini, Merlin Monro, Sofija Petrovna Mertvago, Luj XIV, 
Anto Gvozdenović, Akiro Kurosava, Kardinal Rišelje, Ivan Milutinović, Pavle Vujisić, Borislav Pekić, Ivo 
Andrić, Kristifor Kolumbo, Martin Luter, Ginter Gras. Preporuka je da se za svaku ličnost definiše jedan 
datum uz cjelovitu biografiju, bez dodatnih ponavljanja.

Takođe, preporučuju se jasni metodološki kriterijumi za selekciju događaja i ličnosti i obavezno 
pružanje istorijskog konteksta i uzročno-posljedičnih objašnjenja uz informacije koje ostanu u 
programu.

Kao i tokom 2024. godine, dominiraju informacije o istorijskim događajima, pojedincima i procesima, 
uz objave iz oblasti kulture, umjetnosti, nauke, tehnologije, sporta i popularne kulture (muzika, film, 
digitalno i multimedijalno stvaralaštvo).

Nejasna i neprecizna terminologija, iako značajno smanjena u odnosu na 2024. godinu, i dalje se 
povremeno javlja. Na primjer, koristi se termin Turci, kada se misli na Osmansko carstvo, koji odavno 
nije u upotrebi u savremenoj istoriografiji. U dvije objave ponovo se javlja termin  upokojenje, koji 
nosi jasno religijsko značenje neprikladan je za naučno-obrazovni kontekst. Upotreba izraza beba 
iz epruvete, takođe, zahtijeva preispitivanje i zamjenu terminološki adekvatnijim izrazom. Precizno 
i stručno terminološko izražavanje ključno je za kvalitet naučno-obrazovnih sadržaja i za tačno 
informisanje publike.

Ozbiljno ograničenje i dalje predstavlja nesrazmjerno visok 
procenat informacija iz univerzalne istorije i kulturnog nasljeđa 
svijeta - više od 50%, dok bi primjerenije bilo da njihov udio bude 
sveden na 35–40%. 
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Nejasne granice istine

Fokus kvalitativne analize sadržaja bio je usmjeren na prepoznavanje netačnih informacija, kao i onih 
koje su prezentovane bez jasnog konteksta i objašnjenih uzročno-posljedičnih veza. Na više mjesta 
uočene su objave bez naučnog utemeljenja, kao i primjeri pogrešne selekcije i interpretacije istorijskih 
izvora. Poseban problem, u značajnom dijelu objava, predstavlja netačno i nedosljedno datiranje 
određenih događaja, nastalo usljed nepravilne konverzije datuma iz julijanskog u gregorijanski 
kalendar.

Primarni izazov u okviru naučno-obrazovnog programa ostaje prisustvo netačnih ili nedovoljno 
preciznih podataka. Iako je njihov broj smanjen u odnosu na prethodnu godinu, potreba za 
ispravljanjem i dalje je velika. Kao i ranije, najveći problem je nedostatak šireg konteksta u brojnim 
objavama, zbog čega gledaocima ostaju uskraćeni za cjelovitu sliku. Tome doprinosi i izuzetno veliki 
broj dnevnih objava, što otežava dosljednu obradu i provjeru svih informacija. Zbog toga je pažljiva 
i stručna selekcija sadržaja iz univerzalne istorije i kulturnog nasljeđa svijeta od ključnog značaja. 
Neophodno je birati samo najrelevantnije i naučno potvrđene informacije, uz njihovo predstavljanje 
u adekvatnom istorijskom kontekstu i uz jasna, metodološki utemeljena objašnjenja.

U sadržaju emitovanom tokom 2025. godine uočljivo je učestalo iznošenje informacija bez 
adekvatnog kontekstualnog uokvirivanja. To umanjuje edukativni potencijal emisije, jer gledaocima 
ne pruža potpunu sliku o događajima i pojavama. U nastavku je izdvojeno nekoliko ilustrativnih 
primjera ovakvog pristupa:

-	 1. januara objavljena je informacija o hiperinflaciji u Jugoslaviji iz 1994. godine, u kojoj se navodi da 
je u SR Jugoslaviji rast cijena dostigao fantastičnu cifru od 315. 563. 558%. Cijene su se u prosjeku 
povećavale 62% dnevno, 2% na sat i 0,029% u minutu. Iako su ovi podaci tačni, za potpuno 
razumijevanje ove pojave, neophodno je pružiti dodatni kontekst, prije svega ekonomske i političke 
okolnosti koje su dovele do hiperinflacije, ključne uzroke njenog nastanka, kao i objašnjenje šta joj 
je prethodilo, šta joj je uslijedilo i do kada je trajala;

-	 U informacijama od 2. i 21. januara koristi se termin “kapitulacija Crne Gore”, koji je netačan, 
istorijski neprecizan i neadekvatan. Crnogorska vojska jeste u januaru 1916. godine položila 
oružje pred snagama Austrougarske, ali formalni čin kapitulacije nije postojao, jer ga je po Ustavu 
mogao potpisati isključivo suveren – Kralj Nikola, koji je takvu odluku svjesno izbjegao. Iako djeluje 
da se radi o nijansiranju terminologije, riječ je o suštinski važnom pitanju, jer je upravo termin 
„kapitulacija“ kasnije korišten kao polazna tačka za različite revizionističke narative kojima su se 
opravdali događaji iz 1918. godine;

-	 U informaciji o 4. januaru 1814. godine navodi se: “Crnogorska vojska oslobodila je Kotor od 
Francuza i predala ga vladici Petru I”. Ova tvrdnja je neprecizna i djelimično netačna, jer može 
navesti na pogrešan zaključak. Neophodno je dopuniti je širim istorijskim kontekstom koji 
objašnjava prethodne razgovore i savezničke odnose između Crne Gore i Velike Britanije u 
zajedničkim vojnim aktivnostima protiv Francuza u Boki. Nije tačno da je Crna Gora samostalno 
oslobodila Kotor i predala ga Petru I, već se francuski garnizon se predao britanskom komandantu 
Hostu, koji je potom sa teškim naoružanjem predao grad vladici i njegovim trupama. Sličan 
nedostatak konteksta prisutan je i u informaciji od 24. septembra, u kojoj se pominje osvajanje 
tvrđave Sv.Trojice kod Kotora;

-	 U informaciji o 11. januaru 1989. godine objašnjavaju se događaji vezani za održavanje velikog 
mitinga ispred Skupštine Crne Gore. Sama informacija nije netačna, ali je lišena šireg istorijskog 
konteksta i objašnjenja zašto i kako je došlo do mitinga, kao i koje su posljedice uslijedile. Istorijski 
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kontekst, potpuna i cjelovita predstava događaja posebno su važni za objašnjenje ključnih 
istorijskih događaja, poput smjene tadašnjeg komunističkog rukovodstva u tzv. AB revoluciji;

-	 Informacija o 16. januaru 1832. godine objašnjava proces ukidanja guvernadurstva: ukinuo je 
guvernadurstvo, ustanovljeno u vrijeme vladike Danila, koje je postalo jaka proaustrougarska 
(opoziciona) struja u politici dinastije Petrović. Ovakav način interpretacije važnog događaja, koji 
se tiče pozicioniranja vanjske politike Crne Gore, zahtijeva dublji istorijski kontekst i detaljnije 
objašnjenje, jer prezentovani narativ nije dovoljno jasan i može dovesti do pogrešnih zaključaka;

-	 Informacija o 18. januaru 1878. godine u kojoj se navodi da je crnogorska vojska, pod komandom 
vojvode Ilije Plamenca, oslobodila Ulcinj, nije tačna niti potpuna, jer je Ulcinj oslobođen 11. januara 
1878. godine, ali je ušao u sastav Crne Gore tek 1880. godine. Ovaj podatak je trebalo dopuniti 
objašnjenjem konteksta, posebno u vezi s tzv. Plavsko-gusinjskom krizom;

-	 U informacijama od 19. januara i 26. avgusta spominje se Versajska mirovna konferencija, ali se 
u objavama na ovu temu ne problematizuje niti objašnjava uloga i položaj Crne Gore na ovoj 
konferenciji, što je veliki nedostatak istorijskog konteksta; 

-	 U informaciji o 13. februaru 1999. godine objavljeno je da je u Beogradu sahranjen Peko Dapčević, 
jedan od komandanata Narodnooslobodilačke vojske Jugoslavije u Drugom svjetskom ratu i 
komandant Glavnog štaba Crne Gore. Poslije rata bio je načelnik Generalštaba Jugoslovenske 
narodne armije, državni funkcioner i diplomata. Ova biografija je pojednostavljena i ne odražava 
značaj Dapčevića kao jednog od najvećih vojnih komandanata NOB-a i jedne od najznačajnijih 
ličnosti crnogorskog 20. vijeka. Objava zaslužuje znatno opširniju i cjelovitiju obradu. Na sličan 
način treba pristupiti i informaciji o Milovanu Đilasu, čija je prezentacija, takođe, nepotpuna za 
jednu od najznačajnijih crnogorskih ličnosti 20. vijeka;

-	 U informacijama o 14. februaru i 30. martu 1857. godine opisano je učešće Crne Gore na Pariskoj 
mirovnoj konferenciji. Riječ je jednom od najznačajnijih spoljnopolitičkih događaja 19. vijeka, jer 
je to bio prvi pokušaj da se crnogorsko pitanje riješi nezavisno od Rusije, uz podršku Francuske. 
Međutim, sadržaj objave ne pruža neophodan širi kontekst i ne odražava stvarni značaj ovog 
događaja. Sličan nedostatak uočen je i u informaciji o 17. februaru 1869. godine, u kojoj se govori o 
posjeti Knjaza Nikole Rusiji. Izostavljena su objašnjenja o tadašnjim političkim procesima u Srbiji, 
kao i podatak da se radi o ključnom sastanku sa ruskim carem, nakon kojeg će Crna Gora biti 
pozicionirana kao važan saveznik Rusije na Balkanu;

-	  U informaciji o 23. februaru 1898. godine navodi se hapšenje Emila Zole zbog njegovih stavova 
u aferi Drajfus. Ova afera je jedan od najvažnijih događaja savremene evropske istorije i odnos 
intelektualne Evrope prema aferi Drajfus je važan pokazatelj dinamike političkih odnosa u Evropi u 
prvoj polovini 20. vijeka. Ova afera se reflektovala i u Crnoj Gori, o čemu svjedoče tekstovi u Glasu 
Crnogorca, zbog čega je bilo neophodno objasniti simboliku, istorijski i politički kontekst afere 
Drajfus;

-	 Događaje iz svjetske istorije uvijek treba povezivati sa procesima u Crnoj Gori. Primjer za to je 
informacija o smrti italijanskog predsjednika Sandra Pertinija od 24. februara. Međutim, izostala je 
informacija o njegovoj posjeti Crnoj Gori i učešću u otkrivanju spomenika italijanskim vojnicima koji 
su se nakon 1943. godine priključili NOP-u, tzv. diviziji Garibaldi. Sličan problem je i sa informacijom 
od 25. marta o osmanskom putopiscu Evliji Čelebiji, u kojoj nedostaje osvrt na njegove zapise o 
Crnoj Gori, iako su oni izuzetno važni za razumijevanje osmanskog pogleda na Crnu Goru u 17. 
vijeku. Isto se odnosi i na pomen rimskog cara Vespazijana, bez povezivanja sa njegovom ulogom u 
izgradnji antičkog grada Doclea, neposredno nadomak Podgorice. Posebno vrijedan primjer jeste 
navođenje poljskog kralja Jana Sobijeckog, ključne figure u odbrani Beča od Osmanlija 1683. godine. 
Ova informacija bi morala da uključi i podatak da se u Crnoj Gori čuva izuzetno značajna relikvija 
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povezana sa Sobieckim - krst svetog Marka iz Avijana, koji je vrlo važan za memoralizaciju poljske 
istorije 17. vijeka. Relikvija se čuva u katedrali sv. Tripuna u Kotoru i predstavlja nezaobilaznu atrakciju 
svih Poljaka koji dolaze u Crnu Goru. O kultu Jana Sobjeskog i vezama sa ovom relikvijom svjedoči i 
predanje da se na ostrvu Gospa od Škrpljela, koju su tokom istorije darovali mnogi pomorci, nalazi i 
jedna pločica sa imenom ovog poljskog kralja;

-	 U informaciji o 19. martu 1563. godine sadrži nepotpunu i površnu analizu vjerskih sukoba u 
Francuskoj, bez objašnjenja i istorijskog konteksta;

-	 U informaciji od 4. aprila, vezanoj za Dan studenata, pogrešno je navedena godina - umjesto 1956. 
treba da stoji 1936. godina;

-	 U informaciji od 5. maja, navedeno je da je Pikasova slika Dječak sa lulom prodata za 104 miliona 
dolara kao svjetski rekord u aukcijskoj prodaji slika. Informacija je netačna, jer je u aukcijskoj kući 
Christie’s u New Yorku 2017. godine prodato dijelo Salvator Mundi za 450 miliona dolara;

-	 Više informacija o procesu i okolnostima usvajanja i ratifikacije dokumenta/zakletve STEGE iz 
1796. godine su konfuzne i nepovezane. Sve te objave treba objediniti u jednu jasnu i zaokruženu 
informaciju, a preporučljivo na dan usvajanja STEGE;

-	 U informaciji od 14. septembra o rođenju i biografiji Krsta Zrnova Popovića nema informacija o 
njegovoj saradnji sa italijanskim okupatorom tokom Drugog svjetskog rata. Iako je objašnjeno kako 
je stradao, nedostaje pojašnjenje njegove aktivne uloge tokom rata;

-	 Netačna je informacija da je drugi krug predsjedničkih izbora održan 21. oktobra 1997. godine. 
Drugi krug je održan 19. oktobra 1997. godine.

-	 Informacija od 14. oktobra o osnivanju francuskog konzulata na Cetinju je netačna. Postojala je 
samo ideja o osnivanju konzulata, koja je odbijena odlukom crnogorskih glavara, koji su strahovali 
od reakcije Rusije na takav čin zbližavanja sa Francuskom.  

U situacijama kada informacije nisu jasno kontekstualizovane, gledaoci mogu biti navedeni na 
pogrešno tumačenje, a takav pristup doprinosi stvaranju pristrasnih i manipulativnih interpretacija. 
Zbog toga emisije ovoga tipa moraju imati tačne, provjeljive informacije zasnovane na naučnim 
argumentima, koje omogućavaju nepristrasno razumijevanje relevantnih tema. Posebna pažnja 
potrebna je kod istorijskog konteksta, naročito kod datuma i događaja koji imaju savremenu političku 

U situacijama kada informacije nisu jasno kontekstualizovane, 
gledaoci mogu biti navedeni na pogrešno tumačenje, a takav 
pristup doprinosi stvaranju pristrasnih i manipulativnih 
interpretacija. Zbog toga emisije ovoga tipa moraju imati tačne, 
provjeljive informacije zasnovane na naučnim argumentima, koje 
omogućavaju nepristrasno razumijevanje relevantnih tema
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važnost. Bez sumnje, to se odnosi na događaje iz 90-ih godina, 
koji zahtijevaju dodatnu opreznost. U tom dijelu postoji nekoliko 
problematičnih objava u kojima je izostavljen širi kontekst, što može 
dovesti do pogrešnih zaključaka ili relativizacije. Slijede neki od takvih 
primjera: 

-	 U informaciji o 26. januaru 2000. godine navedeno je da je 
Međunarodni sud za ratne zločine u Hagu donio konačnu presudu 
bosanskom Srbinu Dušku Tadiću, prvom čovjeku kojem je suđeno 
za zločine počinjene tokom Bosanskog rata, i da je osuđen na 20 
godina zatvoru nakon postupka koji je trajao skoro četiri godine. 
Informacija nije netačna, ali je morala da sadrži i podatke da je Tadić 
optužen i proglašen krivim za zločine protiv čovječnosti i kršenja 
zakona i običaja ratovanja, uključujući ubistva, premlaćivanja 
i prisilno preseljavanje stanovništva. Identična je situacija i sa 
objavom od 31. maja o Ratku Mladiću, u kojoj se navodi da su vlasti 
Srbije izručile Haškom tribunalu ratnog komandanta bosanskih 
Srba optuženog za genocid i ratne zločine počinjene u Bosni i 
Hercegovini od 1992. do 1995. godine. Međutim, izostavljeno je da 
je Mladić ne samo optužen, već i osuđen i to za zločin genocida. 
Isto se odnosi i na objavu od 21. juna o Radovanu Karadžiću, gdje je 
izostavljena presuda i opis zločina za koje je osuđen;

-	 U informaciji od 3. marta navedeno je da je 1990. godine u Crnoj 
Gori održan referendum o državnom statusu. No, nema osnovnih 
podataka o kontekstu u kojem se održava referendum, načinu 
sprovođenja glasanja, ratnoj atmosferi, političkim akterima i, 
konačno, o bojkotu opozicije;

-	 U informaciji o 11. martu 1981. navedeno da je da su pod parolom 
„Kosovo republika“ u Prištini izbile studentske demonstracije 
Albanaca, te da je to bio prvi masovni izraz podrške ideji nezavisne 
Republike Kosovo. Ovakav prikaz događaja je problematičan, jer 
sugeriše da su demonstracije imale za cilj podršku nezavisnosti 
Kosova, što nije tačno. Naime, demonstracije su prvobitno 
započele zbog loših uslova u studentskim domovima i šireg socio-
ekonomskog nezadovoljstva, kao i represije srpskih bezbjednosnih 
snaga na Kosovu, dok se politička dimenzija protesta pojavila 
naknadno, kada su krajem marta demonstracije proširene na druge 
gradove.

Jedan od najozbiljnijih metodoloških problema u koncipiranju 
emisije Ljudi i događaji  je nedosljedna i često netačna interpretacija 
datuma kada su se određeni događaji odigrali. Ove greške uglavnom 
se javljaju u informacijama iz istorije Crne Gore prije 1919. godine, kada 
je zvanično korišten Julijanski kalendar. Značajan broj događaja u 
kalendaru je pogrešno datiran po Julijanskom kalendaru, što dovodi 
do zabune i ne osigurava tačne i provjerljive informacije. Julijanski 
kalendar u Crnoj Gori koristio se do 1919. godine, kada je zvanično 
uveden Gregorijanski kalendar. U nastavku je pregled nekih pogrešnih 
datuma, potvrđenih uvidom u tadašnje dnevne novine:

Jedan od 
najozbiljnijih 
metodoloških 
problema u 
koncipiranju 
emisije Ljudi 
i događaji je 
nedosljedna i 
često netačna 
interpretacija 
datuma kada 
su se određeni 
događaji 
odigrali. Ove 
greške uglavnom 
se javljaju u 
informacijama 
iz istorije Crne 
Gore prije 1919. 
godine, kada 
je zvanično 
korišten 
Julijanski 
kalendar.
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-	 1. januara 1897. godine - svečano je otkriven spomenik vladici Danilu, osnivaču dinastije Petrović-
Njegoš. Navod je netačan, jer je u listu Glas Crnogorca od 2. januara zabilježeno da je spomenik 
otkriven 1. januara po Julijanskom kalendaru, što odgovara 14. januaru 1897. godine Gregorijanskom 
kalendaru; 

-	 23. januara 1871. godine - na Cetinju je objavljen prvi broj lista za politiku i književnost Crnogorac. Po 
Gregorijanskom kalendaru, prvi broj izašao je 4. februara. Paradoksalno, ovaj datum se obilježava i 
kao Dan novinara Crne Gore, što znači da crnogorski novinari pogrešno obilježavaju svoj datum i 
datum izlaska prvog broja lista Crnogorac 23. januara umjesto 4. februara;

-	 7. marta 1781. godine - u Stanjevićima je umro crnogorski vladika i gospodar Sava Petrović. Preciznije, 
mitropolit je umro 9. marta po novom, odnosno 26. februara po starom kalendaru. Takođe, netačna 
je formulacija da je Sava vršio crkvenu i državnu vlast od 1735. do 1761. godine, jer je nakon odlaska u 
Rusiju 1743. duhovnu vlast preuzeo mitropolit Vasilije;

-	 10. marta 1905. godine - simboličnim potapanjem kamena temeljca u more s inicijalima Nikole I 
Petrovića, označena je gradnja Pristana u Baru. Ovo je netačna informacija. Kamen temeljac je 
postavljen 10. marta po starom kalendaru, o tome detaljno piše izvještaj iz Glasa Crnogorca br. 11, 
od 19. marta 1905. godine. Po novom kalendaru – to bi bio 23. marta 1905. godine;

-	 21. marta 1852. godine - crnogorski Senat i glavari donijeli su akt o proglašenju Crne Gore 
knjaževinom. Netačno je da je odluka donesena 21. marta. Po  Julijanskom kalendaru  odluka je 
donijeta 1. marta, što odgovara 13. martu po Gregorijanskom kalendaru. Nakon potvrde na skupštini, 
odluka je sedam dana kasnije upućena ruskom caru Nikolaju I Romanovu na međunarodnu 
verifikaciju;

-	 10. aprila 1881. godine - rođena princeza Ksenija. Podatak je netačan. Po novom kalendaru princeza 
Ksenija se rodila 22. aprila, što potvrđuje i tekst iz lista Glas Crnogorca, br. 16, od 18. aprila 1881. godine;

-	 11. aprila 1906. godine - odluka Knjaza Nikole o kovanju novca. Netačan datum. Po novom kalendaru, 
ova odluka je donijeta 24. aprila 1906. godine;

-	 30. jula 1883. godine - svadba Zorke Petrović, ćerke knjaza Nikole i princa Petra Karađorđevića. 
Netačan datum, jer se koristi datum po starom kalendaru. Po novom kalendaru, svadba je održana 
11. avgusta 1883. godine;

-	 18. septembra 1906. godine - knjaz Nikola proglasio Lučindansku proklamaciju. U ovoj informaciji 
netačni su i datum i godina. Proklamacija je objavljena 1905. godine, 18. septembra po starom, 
odnosno 31. oktobra po novom kalendaru;

-	 15. avgusta 1910. godine - proglašenje Kraljevine Crne Gore. Datum je netačan, jer je naveden po 
starom kalendaru. Po novom, Kraljevina je proglašena 28. avgusta 1910. godine;

-	 16. avgusta 1910. godine - zlatna svadba Nikole i Milene Petrović. Takođe je netačan datum. Po 
novom kalendaru, jubilej je obilježen 29. avgusta 1910. godine.

Preporuka je da se svi datumi iz istorije Crne Gore prije 1919. godine dodatno provjere i isprave 
sve greške koje su posljedice neadekvatne ili nepostojeće konverzije datuma iz Julijanskog u 
Gregorijanski.

Traume i mitologija

U ovoj tematskoj cjelini ukazano je na najreprezentativnije primjere objava u kojima je izostavljen 
istorijski kontekst, što gotovo uvijek onemogućava pravilno razumijevanje određenih istorijskih 
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događaja i procesa. Time se zamagljuje perspektiva potrebna za temeljno sagledavanje šire slike 
političkih, društvenih i ekonomskih kretanja. 

Takođe je napravljen osvrt na nepotpune i neadekvatne interpretacije događaja iz 90-ih godina, uz 
ukazivanje na teme koje je bilo neophodno obraditi, kao i na identifikovane slučajeve u kojima je 
izostanak sveobuhvatnog konteksta ostavio utisak relativizacije. Naslijeđe 90-ih i dalje predstavlja 
prostor savremenog istorijskog revizionizma, gdje se reinterpretacije prošlosti često zasnivaju na 
ideološkim i političkim pretpostavkama, a ne na objektivnim naučnim analizama. Upravo zato jasna 
terminologija i obavezan istorijski kontekst cijele priče predstavljaju osnovu za sveobuhvatno i 
objektivno tumačenje ovih osjetljivih tema.

Treba naglasiti da se u ovogodišnjim objavama nalazi svega nekoliko primjera neadekvatnog 
predstavljanja događaja iz 90-ih, što predstavlja ozbiljan napredak u odnosu na nalaze analize iz 
2024. godine, kada je utvrđeno da su teme 90-ih bile predstavljene kroz politički manipulativne 
narative, prilagođene aktuelnom javnom diskursu. Ipak, zabrinjava ponovni izostanak tematizacije 
ratnih zločina počinjenih na prostoru Crne Gore. U prošlogodišnjim objavama potpuno su izostale 
informacije o opsadi Dubrovnika, deportaciji bosanskih izbjeglica iz Herceg Novog, logoru Morinj, 
zločinima u Bukovici i Kaluđerskom lazu, te bombardovanju Murine od strane NATO alijanse. Ni jedna 
od ovih tema nije adekvatno obrađena ni u objavama iz 2025. godine, a one koje jesu pomenute, 
predstavljene su bez šireg konteksta i bez ukazivanja na uzročno-posljedične veze.

Opsada Dubrovnika i uloga zvanične Crne Gore u jednoj od najsramnijih stranica savremene 
crnogorske istorije nijesu uopšte pomenute. Bilo je neophodno da se 1. oktobra navede da je tog 
datuma 1991. godine započela organizovana vojna kampanja JNA i jedinica Teritorijalne odbrane 
Crne Gore na dubrovačko zaleđe, uz objašnjenje političkog i bezbjednosnog konteksta, kao i 
medijske pripreme koja je prethodila akciji. Takođe je trebalo ukazati na opsadu i bombardovanje 
Dubrovnika. Ova informacija je morala sadržati i pregled naknadnih suđenja za ratne zločine pred 
Haškim tribunalom, uključujući osuđujuće presude generalima JNA Pavlu Strugaru i Miodragu Jokiću 
za napade na civile. Jednako važno bilo je pomenuti antiratne proteste u Crnoj Gori tokom napada na 
Dubrovnik, kao i kasnije izvinjenje zvanične Crne Gore za događaje iz 1991. godine.

Slučaj deportacije bosanskih izbjeglica iz Herceg Novog pomenut je samo u jednoj objavi od 27. 
maja, u kojoj je navedeno da je 2010. godine u tom gradu, prvi put poslije 18. godina, obilježen Dan 
deportacije, te da je većina izbjeglica, po prelasku crnogorske granice, ubijena. U informaciji nema 
objašnjenja kako se ovaj zločin dogodio, koja je njegova pozadina, niti kakav je bio ishod sudskog 
procesa. Iako nije direktno povezana sa ovom objavom, među ovogodišnjim objavama nalazi se i 

Treba naglasiti da se u ovogodišnjim objavama nalazi svega 
nekoliko primjera neadekvatnog predstavljanja događaja iz 
90-ih, što predstavlja ozbiljan napredak u odnosu na nalaze 
analize iz 2024. godine, kada je utvrđeno da su teme 90-ih 
bile predstavljene kroz politički manipulativne narative, 
prilagođene aktuelnom javnom diskursu.
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ona o ubistvu Pavla Bulatovića, ali u njoj ne pominje njegova uloga u zločinu Deportacije, odnosno 
telegram koji je Bulatović, kao tadašnji ministar unutrašnjih poslova, uputio CB Herceg Novi, a koji je 
predstavljao osnov za hapšenja bosanskih izbjeglica. 

Ni logor Morinj nije spomenut u objavama za 2025. godinu. Izostalo je ukazivanje na 3. oktobar 
1991. godine, kada je formiran logor u kojem je JNA nezakonito držala i zlostavljala hrvatske vojnike 
i civile zarobljene tokom opsade Dubrovnika 1991. Godine. Nema ni informacije o kasnijim sudskim 
procesima vođenim protiv odgovornih za zločine počinjene u Morinju.

Zločin u Bukovici takođe nije obuhvaćen u pregledu događaja. U periodu od 1992. do 1995. u Bukovici, 
prema dostupnim podacima, u Bukovici je ubijeno šest osoba, dvije su izvršile samoubistvo zbog 
torture, 11 ih je oteto, 70 mučeno, a oko 270 protjerano. Do danas za te zločine u Crnoj Gori niko nije 
osuđen, a nijesu otkriveni ni počinioci ni nalogodavci ovog zločina koji je ponovo aktuelizovan od 
strane tužilaštva u Crnoj Gori.

Zločin u Kaluđerskom lazu, tokom kojeg je u nizu pojedinačnih i grupnih pogubljenja ubijen 21 civil 
albanske nacionalnosti, takođe nije našao svoje mjesto u ovogodišnjem pregledu.

NATO bombardovanje Murina i civilne žrtve koje su stradale tom prilikom, takođe, nijesu našle mjesto 
u ovom pregledu. Bilo je očekivano da se 30. aprila objavi informacija o NATO bombardovanju mosta 
u Murinu, kada je živote izgubilo šest civila, među kojima troje djece.

Jedina informacija iz traumatičnog nasljeđa 90-ih koja je 
uvrštena u ovogodišnji pregled događaja bila je informacija o 
zločinu u Štrpcima.

Objave koje se odnose na druge događaje iz 90-ih u 
ovogodišnjem pregledu znatno su umjerenije i u njima nije 
registrovana značajnija selekcija ili revizionistička interpretacija, 
kao što je to bio slučaj u objavama iz 2024. godine. U pregledu 
za 2025. godinu, rijetki su primjeri datuma i događaja koji se 
koriste u svrhe revizionističkih ili nacionalističkih narativa. Ipak, 
u pojedinim objavama zabilježene su nepotpune i neadekvatne 
interpretacije događaja iz 90-ih, posebno kada je riječ o 
genocidu u Srebrenici.

Na primjer, u objavi od 9. jula navedeno je da je Skupština Crne 
Gore usvojila deklaraciju kojom se osuđuje „masovni zločin 
u Srebrenici počinjen 1995. godine“. No, izostavljeno je jasno 
navođenje da se radi o genocidu, kao i kontekst događaja. Slično 
je interpretirana i vijest od 11. jula, u kojoj se navodi:  „Prema 
presudama međunarodnih sudova, u Srebrenici je ubijeno oko 
8.000 ljudi. Oko 30.000 žena i djece deportovano je za dva 
dana. Međunarodni sud pravde u Hagu je 2007. donio presudu 
kojom se masakr u Srebrenici kvalifikuje kao čin genocida.“ Ovo 
predstavlja vid relativizacije, jer izbjegava jasno i direktno 
imenovanje zločina kao genocida. Javni servis, a posebno 
njegov naučno-obrazovni program, mora da se drži utvrđenih 
sudskih presuda koje nedvosmisleno govore o genocidu, te je 
svako odstupanje od toga nedopustivo.

NATO 
bombardovanje 
Murina i civilne 
žrtve koje su 
stradale tom 
prilikom, takođe, 
nijesu našle mjesto 
u ovom pregledu. 
Bilo je očekivano da 
se 30. aprila objavi 
informacija o NATO 
bombardovanju 
mosta u Murinu, 
kada je živote 
izgubilo šest civila, 
među kojima troje 
djece. 
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u „srpsku enklavu – Republiku Srpsku Krajinu“, nakon čega je uslijedio egzodus oko 250.000 ljudi. 
U objavi, pored posljednje faze ovog zločina, nedostaje i objašnjenje kako je došlo do formiranja tzv. 
„srpske enklave“, šta je prethodilo vojnoj intervenciji, šta se događalo na ovom prostoru od 1990. do 
1995. godine, kao i šta je mirovnim planom Z4 nuđeno predstavnicima Srba u Hrvatskoj. Ove teme 
su veoma osjetljive i ne mogu se obrađivati bez šireg istorijskog konteksta koji objašnjava i uzroke i 
posljedice zločina.

Sličan problem javlja se i u informaciji o blokadi kasarni JNA od 21. avgusta, u kojoj se navodi da su 
„hrvatske vlasti počele blokadu kasarni JNA, nakon čega su eskalirali sukobi JNA i hrvatske vojske“. 
Iako je podatak tačan, način predstavljanja može stvoriti utisak da je sukob izbio isključivo zbog ove 
blokade, dok se izostavlja širi kontekst i niz incidenata koji su trajali više od godinu, uz mnogo dublje 
političke i bezbjednosne uzroke.

Primjer relativizacije može se uočiti i u informaciji od 28. avgusta o bombardovanju pijace Markale, 
gdje se navodi da su „predstavnici UN u Sarajevu optužili bosanske Srbe za masakr civila“, a 
zanemariju da su međunarodne snage, na osnovu detaljnih analiza i izvještaja s terena, utvrdile da je 
granata ispaljena sa srpskih položaja - dakle, nije riječ samo o optužbi, već o utvrđenoj odgovornosti.

U ovaj segment informacija ulazi i objava od 8. oktobra u kojoj se navodi da su „Slovenija i Hrvatska, 
nakon isteka tromjesečnog brionskog moratorijuma potvrdile svoju samostalnost i nezavisnost od 
SFRJ i da je nakon toga uslijedio je rat i raspad zemlje“. Ovakva formulacija može pogrešno sugerisati 
da je rat izbio isključivo zbog odluke Slovenije i Hrvatske, budući da izostavlja širi istorijski i politički 
kontekst, kao i uzroke raspada Jugoslavije koji su značajno složeniji. Ponovo treba naglasiti: ovako 
osjetljive teme ne mogu se predstavljati bez šireg istorijskog okvira. Naime, svako zanemarivanje 
konteksta neminovno otvara prostor za revizionizam.

U ovom dijelu, sugestija je i da autori u narednom periodu ostave prostor i za druge ključne događaje 
tragičnih sukoba, posebno one koji su dobili svoje pravne epiloge pred domaćim i međunarodnim 
sudovima. To se, prije svega, odnosi na opsadu Sarajeva, zločine u Prijedoru, kao i na djelovanje 
paravojnih formacija i njihovu ulogu u ratnim zločinima i etničkom čišćenju.
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Polovični iskorak

Analiza emisije Ljudi i događaji, emitovane na RTCG u periodu između 1. januara i 31. oktobra 2025. 
godine, pokazuje vidljiva i nedvosmislena poboljšanja u odnosu na prethodnu godinu. Posebno se 
izdvajaju napori u uklanjanju otvoreno revizionističkih narativa, ideoloških konstrukcija i terminoloških 
nedosljednosti koje su bile jasno uočene u izvještaju za 2024. godinu. U ovogodišnjem ciklusu 
primjetan je uravnoteženiji pristup temama savremene i starije istorije, uz veću pažnju posvećenu 
crnogorskom kulturnom i istorijskom nasljeđu. Ovaj pomak ogleda se i u smanjenoj politizaciji i 
odsustvu eksplicitne ideološke pristrasnosti, što predstavlja važan korak ka uspostavljanju stabilnog, 
edukativnog i naučno utemeljenog programa.

Međutim, uprkos značajnom napretku, analizirani sadržaj još uvijek ne dostiže standard naučno-
obrazovnog programa RTCG. Ti standardi podrazumijevaju prezentovanje tačnih, metodološki 
dosljednih I jasno kontekstualizovanih informacija. Jedan od ključnih nedostataka ostaje izostanak 
šireg istorijskog okvira u brojnim objavama, što dovodi do parcijalnog razumijevanja događaja I 
onemogućava publici da sagleda uzročno-posljedične veze istorijskih procesa.

Dodatnu prepreku predstavlja nesrazmjerno veliki broj informacija iz univerzalne istorije, često bez 
jasnog objašnjenja ili relevantne veze sa crnogorskim kontekstom, čime se narušava edukativna 
svrha emisije. Dodatno, evidentirani su i slučajevi netačnih ili nepreciznih datuma, naročito u prikazu 
događaja iz crnogorske istorije prije 1919. godine, što je posljedica pogrešne konverzije iz julijanskog 
u gregorijanski kalendar. Takve greške imaju ozbiljne posljedice po vjerodostojnost naučno-
obrazovnog programa, jer čak i formalno tačne informacije postaju sporne ukoliko nijesu pravilno 
vremenski smještene.

Najosjetljiviji segment ostaje tretman događaja iz 90-ih godina. Iako je uočljivo značajno smanjenje 
revizionističkih narativa, i dalje su izostavljene ključne teme - opsada Dubrovnika, deportacija 
izbjeglica, logor Morinj, zločini u Bukovici i Kaluđerskom lazu, kao i bombardovanje Murine. 
Istovremeno, pojedine informacije, uključujući i one o genocidu u Srebrenici i akciji Oluja, date su 
djelimično i bez neophodnog istorijskog konteksta, što može dovesti do relativizacije njihove težine.

Zaključci i 
preporuke

04
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Sve navedeno ukazuje da je, uprkos značajnim unapređenjima, neophodno dodatno urediti 
metodologiju selekcije, provjere i prezentacije sadržaja. Samo na taj način emisija Ljudi i događaji može 
u potpunosti ispuniti svoju naučno-obrazovnu funkciju, doprinijeti očuvanju crnogorskog identiteta i 
obezbijediti publici jasne, precizne, provjerljive i kontekstualizovane informacije.

Put ka objektivnom i kontekstualizovanom sadržaju

Kako bi se unaprijedila vjerodostojnost i edukativna funkcija emisije Ljudi i događaji, neophodno 
je uspostaviti jasne metodološke smjernice za selekciju, provjeru i prezentaciju sadržaja, a to 
podrazumijeva i sljedeće:

-	 definisati jasne metodološke kriterijume za selekciju događaja i ličnosti koji ulaze u emisiju, uz 
ograničenje dnevnog broja objava na maksimalno četiri ili pet, kako bi izabrane informacije bile 
adekvatno i sveobuhvatno obrađene;

-	 smanjiti učešće informacija iz univerzalne istorije i kulturnog nasljeđa svijeta na 35–40% i 
obezbijediti njihovu jasnu povezanost sa crnogorskim kulturnim i istorijskim prostorom;

-	 staviti fokus na cjelovit i kontekstualizovan prikaz informacija, koji gledaocima omogućava da 
pravilno razumijevanje obrađenih tema, bez prostora za politički obojene ili manipulativne narative;

-	 ispraviti sve pogrešno datirane događaje prije 1919. godine i uspostaviti standardizovani sistem 
provjere kalendarskih podataka;

-	 uspostaviti praksu jedinstvenog datuma za ličnosti koje se pojavljuju više puta, uz jedinstvenu i 
cjelovitu biografsku obradu;

-	 u potpunosti izbjegavati nepreciznu, religijski obojenu i zastarjelu terminologiju, zamjenjujući je 
naučno validnim terminima;

-	 sistematično uključiti ključne teme ratova 90-ih, posebno ratne zločine na prostoru Crne Gore, uz 
jasno navođenje sudskih presuda i istorijskih činjenica;

-	 uvosti nezavisne i stručne recenzije sadržaja planiranih za emitovanje, kao dodatni mehanizam 
za osiguranje nepristrasnosti, objektivnosti i većeg nivoa kvaliteta sadržaja ovom segmentu 
programa. 

Primjenom ovih smjernica, program bi znatno unaprijedio svoj naučno-obrazovni karakter, omogućio 
gledaocima precizno, cjelovito i kontekstualno praćenje sadržaja, osnažio kritičko razmišljanje 
publike, te doprinio očuvanju, razumijevanju i afirmaciji crnogorskog kulturnog i istorijskog identiteta.




